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Дата на разясненията от УО: 22.02.2024 г. 

36. 12.02.2024 г. В иновацията, която планираме да разработим  ще предоставим 

платформа за  онлайн участие на отдалечени  клиенти .  

За да се реализира идеята ни ще разработим специализиран софтуер 

и различни типове  хардуер.  

За да направим прототип на системата от различните типове  

хардуер е необходимо да закупим различни типове таблети,  

ноутбуци и допълваща техника. Всеки един брой от закупените 

хардуери е на стойност по-ниска от праг за ДМА (1000 лв. съгласно 

счетоводната политика на дружеството).  

-  Тези таблети и др. допустими ли са като Спомагателни материали, 

които не представляват ДМА?  

- Част от хардуера се продава с преинсталиран софтуер /Windows 

ОЕМ или друго/ – този софтуер допустим ли е? 

Следва да имате предвид, че допустимите по процедурата разходи са посочени в 

раздел 14.2. „Допустими разходи“ от Условията за кандидатстваме, докато 

разходите за закупуване на дълготрайни материални и нематериални активи 

са изрично изброени като недопустими такива в раздел 14.3. „Недопустими 

разходи“. 

 

По отношение на питането Ви за спомагателни материали, моля да се запознаете 

с отговор на въпрос № 15 и 32, като обръщаме внимание, че под допустимите 

разходи за материали (спомагателни материали, които не представляват 

ДМА) и консумативи, необходими за разработването на иновацията по т. 5 от 

раздел 14.2. „Допустими разходи“ на Условията, следва да се разбира такива, 

които: 

 

- ще бъдат вложени директно в разработваната по проекта иновация 

(представляват част от нея/прототипа/конструкцията), а не тези, които ще се 

използват/ще спомогнат за нейното разработване;  

И  

- счетоводно ще бъдат отнесени към разходите за материали за изработването 

на иновацията, а не към разходите за дълготрайни активи. 

 

В допълнение, следва да имате предвид, че дълготрайните материални активи 

(ДМА) представляват установими нефинансови ресурси, придобити и 

притежавани от предприятието, които: имат натурално-веществена форма; 

използват се за производството и/или доставката/продажбата на активи или 

услуги, за отдаване под наем, за административни или за други цели и се очаква 

да бъдат използвани през повече от един отчетен период (12 месеца).  От друга 

страна, спомагателните материали са ресурси с натурално-веществена форма, 

които се придобиват, за да бъдат вложени в дейността на предприятието, 

конкретно в случая да бъдат вложени в разработваната по проекта иновация, 

и се използват за кратък период. С оглед изложеното, описаните в запитването 

Ви таблети и др. подобни, притежават по-скоро така изброените характеристики, 

присъщи за ДМА.  
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По отношение прага на същественост, обръщаме внимание също така, че съгласно 

чл. 50 от Закона за корпоративното подоходно облагане (ЗКПО) данъчни 

дълготрайни материални активи са сумите, които отговарят на изискванията за 

амортизируеми дълготрайни материални активи съгласно Националните 

счетоводни стандарти, чиято стойност е равна или превишава по-ниската 

стойност от: 

1. стойностния праг на същественост за дълготрайния материален актив, 

определен в счетоводната политика на данъчно задълженото лице; 

2. седемстотин лева. 

 

Следва да имате предвид, че допустими по процедурата са и разходи за 

амортизация на собствено оборудване и инструменти, вписани в активите на 

кандидата/партньора и представляващи дълготрайни материални активи (ДМА), 

необходими за разработването на иновацията, доколкото те се използват, и за 

периода, през който се използват за целите на проекта. Във връзка с посоченото, 

таблети, хардуери и др. подобни, от които се нуждаете за целите на разработването 

на иновацията, бихте могли да закупите със собствени средства, като по 

процедурата се възползвате от горепосочените допустими разходи за амортизация 

на собствено оборудване.  

 

Разходите за амортизация на активите се признават до размера на данъчно 

признатата амортизация в съответствие с разпоредбите на ЗКПО. 

Амортизационните норми се определят еднократно за всяка календарна година, 

съгласно изискванията на ЗКПО.  

 

В заключение, окончателно становище относно допустимостта на всеки един от 

заложените в бюджета на проекта разходи, както и на самото проектното 

предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата специфична информация относно проекта. 

 

37. 12.02.2024 г. Здравейте, 

 

Моите въпроси са относно Тематична област “Индустрии за 

здравословен живот, биоикономика и биотехнологии”, а именно:  

 

1. и 2. Основната цел на настоящата процедура е предоставяне на фокусирана 

подкрепа на българските предприятия за повишаване на иновационната им 

дейност чрез разработване на иновации в тематичните области на Иновационна 

стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 (ИСИС 2021-2027). 
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1. - Методи за чисто производство, съхранение, преработка и 

достигане до крайния потребител на специфични български 

съставки, средства и продукти (вкл. кисело мляко, мед и пчелни 

продукти, хляб, вино, млечни и месни продукти, етерични масла, 

бира, билки и билкови продукти, козметични средства и продукти) 

- по какъв начин може да се учатва в по този прием, като дейностите 

не са допустими съгласно 11.2 Критерии за недопустимост на 

кандидатите и партньорите, т.2 - предприятия, кандидатстващи за 

финансиране на икономически дейности, които съгласно КИД 2008 

(Приложение 12) попадат в Сектор С - раздел 10 „Производство на 

хранителни продукти” и раздел 11 „Производство на напитки”. 

Може ли животновъд с млечни крави, микропредприятие, извън 

селски общини, да кандидатства за внедряване на робот за доене 

24/7 ? 

 

2. - Въвеждане на иновативни методи в селското стопанство и 

рибовъдството, без използване на химически препарати за борба с 

вредители и торене - и тук на базата на недопустимост по въпрос 1, 

ме интересува възможно ли е животновъд/земеделец да закупи 

трактор оборудван с навигация, която управлява самия трактор и 

прикачен инвентар, който унищожава само вредните култури.  

Въпросът ми по тази подточка е породен от това, че приема е за 

разработване на иновации, а тук имаме Въвеждане на иновативни 

методи в селското стопанство и не става ясно дали може да се 

въведат иновативните методи от земеделци, /разбира се ако 

отговарят на условията/ без да се разработват. 

 

Предварително Благодаря 

Във връзка с горепосоченото, описаните в запитването Ви дейности по 

„внедряване на робот за доене“ и „въвеждане на иновативни методи в селското 

стопанство чрез закупуване на трактор оборудван с навигация“, не са в 

съответствие с основната цел на процедурата, поради което са недопустими за 

финансиране по нея.  

 

В допълнение, съгласно 11.2 Критерии за недопустимост на кандидатите и 

партньорите, т. 2) от Условията за кандидатстване, с оглед избягване на 

припокриване на интервенциите между програма „Конкурентоспособност и 

иновации в предприятията“ (ПКИП) 2021-2027, Програмата за развитие на 

селските райони (ПРСР) 2014-2020, както и Стратегическия план за развитие на 

земеделието и селските райони в България за периода 2023-2027 г., недопустими 

за финансиране по процедурата са предприятия, кандидатстващи за 

подкрепа на дейности, които съгласно КИД 2008 (Приложение 12 към 

Условията) попадат в сектор С 10.5 „Производство на мляко и млечни 

продукти”, както и такива кандидатстващи за финансиране на дейности, 

свързани със сектора на първично производство на селскостопански 

продукти. 

 

В заключение, видно от съдържанието на цитираната от Вас подобласт на 

Тематична област “Индустрии за здравословен живот, биоикономика и 

биотехнологии”, освен производството на специфични български съставки, 

средства и продукти (вкл. кисело мляко), същата включва и други дейности и 

продукти, които, ако не са обект на финансиране по ПРСР 2014-2020 и/или 

Стратегическия план за развитие на земеделието и селските райони в България за 

периода 2023-2027 г. и не са изрично изброени като недопустими в Условията за 

кандидатстване, биха могли да получат финансиране по линия на ПКИП и 

настоящата процедура.  

 

38. 12.02.2024 г. 1. "Критерии за техническа и финансова оценка" определят начин 

за калкулиране на историческите данни за предприятието. 

Съгласно тези критерии една част се изчисляват по аналогичен 

начин (т.е. дадени исторически данни, умножени по 100 и изразени 

в проценти). 

По отношение на критерий Съпоставимост между претеглената 

стойност на EBITDA за 2020, 2021 и 2022 г. на кандидата и 

Видно от посоченото в поле „Основни  източници за проверка“ към критерий II.5 

„Съпоставимост между претеглената стойност на EBITDA за 2020, 2021 и 2022 г. 

на кандидата и стойността на общите допустими разходи по проекта“, стойността 

на EBITDA за всяка една от трите финансови години (2020, 2021 и 2022 г.) 

поотделно се изчислява съгласно описаната в запитването Ви формула, а не 

в проценти. Обръщаме внимание, обаче, че претеглената стойност на 

EBITDA за трите финансови години (2020, 2021 и 2022 г.) се изчислява като 
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стойността на общите допустими разходи по проекта се посочва 

конкретно определен начин. 

Моля за Вашето потвърждение, че стойностите, които са получат 

при изчислението на код (15000)- код (10000)+ код (10410) не 

следва да се изчисляват в проценти и получения резултат от 

(15000)- код (10000)+ код (10410) за съответната година директно 

следва да се изчисли като претеглен сбор по години. 

претеглен сбор от коефициентите за всяка една от трите години по отделно, 

взети със следната относителна тежест  по години: 2020 г. - 20%, 2021 г. – 30% 

и 2022 г. – 50%. 

 

Допълнително, общите допустими разходи по проекта (в хил. лв.) са равни на 

общите допустими разходи по проекта (в лева) делено на 1 000. 

39. 12.02.2024 г. 2. Във връзка с ниво на технологична готовност- от TRL 6 до TRL 

9 , какво се има предвид под използваните понятия: технология, 

демонстрирана в релевантна среда; прототип, демонстриран в 

операционна среда; завършена и сертифицирана система; 

изправната система в операционна среда. 

Можете ли да посочите конкретни примери във връзка с нивото на 

технологична готовност или източници на информация, където по 

подробно са разписани изискванията за съответното ниво. 

3. Допустимите дейности по елемент А включват  следната 

дейност: Създаване и тестване на прототипи и пилотни линии, 

свързани с разработването на продуктова (стока или услуга) или 

производствена иновация. Какво се има предвид под понятието 

прототип и пилотна линия? 

4.  Допустимо ли е в бюджета на проекта да бъдат включени 

единствено разходи по т. 4 „Разходи за външни услуги, необходими 

за разработването на иновацията“ от Елемент А при спазване на 

съответните процентни ограничения по б. б/ и б. в/?  

5. В Приложение №10 Указания за попълване на е-формуляр, стр. 

15, е посочено, че дейностите по Елемент А могат да бъдат 

възложени за изпълнение и на външен/и изпълнител/и, чрез 

залагане на разходи за външни услуги, необходими за разработване 

на иновацията по т. 4, б. а/ от Условията за кандидатстване- разходи 

за възлагане на научни изследвания. Следва ли това се приема, че 

тези разходи за възлагане на научни изследвания по т. 4, б. а/ 

включват в себе си и двете задължителни дейности от Елемент А: 

- Извършване на изследвания, изпитвания, измервания и 

валидиране, необходими за разработването на продуктова (стока 

или услуга) или производствена иновация; 

2. Примерен документ, който представя концепцията и препоръките на 

Европейската асоциация на изследователските и технологични организации 

(EARTO) по отношение на скалата с нивата на технологична готовност (TRL 

scale), може да бъде намерен на следния линк: https://www.earto.eu/wp-

content/uploads/The_TRL_Scale_as_a_R_I_Policy_Tool_-

_EARTO_Recommendations_-_Final.pdf . 

 

Следва да имате предвид, че документът е примерен и е възможно да съществуват 

и други документи на европейско ниво в тази област. 

 

3. За целите на настоящата процедура, базирайки се на дефинициите от Наръчника 

от Осло (Oslo Manual 2018, 4th Edition © OECD/EUROPEAN COMMUNITIES 

2018) и Наръчника от Фраскати (OECD (2015), Frascati Manual 2015: Guidelines for 

Collecting and Reporting Data on Researchand Experimental Development, The 

Measurement of Scientific, Technological and Innovation), могат да бъдат 

предоставени следните насочващи разяснения във връзка със значението на 

прототип и пилотна линия:  

- Прототип е предварителен, оригинален модел на крайния нов продукт или 

процес, който включва всички негови технически характеристики и 

функционалности.  

- Пилотна линия е производствена линия, използвана изключително за пилотно 

производство, насочено към тестване и допълнителна развойна дейност.  

 

За повече тълкувания, разяснения и примери, можете да се запознаете с 

горепосочените документи. 

 

4. Разходите за външни услуги, необходими за разработването на иновацията са 

допустими само за кандидати и включват: 

 

https://www.earto.eu/wp-content/uploads/The_TRL_Scale_as_a_R_I_Policy_Tool_-_EARTO_Recommendations_-_Final.pdf
https://www.earto.eu/wp-content/uploads/The_TRL_Scale_as_a_R_I_Policy_Tool_-_EARTO_Recommendations_-_Final.pdf
https://www.earto.eu/wp-content/uploads/The_TRL_Scale_as_a_R_I_Policy_Tool_-_EARTO_Recommendations_-_Final.pdf
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- Създаване и тестване на прототипи и пилотни линии, свързани с 

разработването на продуктова (стока или услуга) или 

производствена иновация. 

Въпросът е продиктуван от обстоятелството, че наименованието на 

самия разход- разходи за възлагане на научни изследвания, не 

кореспондира с описанието на втората дейност от Елемент А- 

създаване и тестване на прототипи и пилотни линии. 

6. По какъв начин следва да бъдат остойностени разходите по т. 4 

„Разходи за външни услуги“ в бюджета на проектното 

предложение?  

7. Как следва да се разбира термина „съществуващи алтернативни 

решения“? По какви критерии следва да се определи дали едно 

решение е алтернативно или не? Ако съществуват алтернативни 

решения, които не са известни на кандидата, това ще се счита ли за 

порок на проектното предложение? 

8. Как следва да се разбира термина „новост“ на световно и 

национално ниво? 

9. На каква база се прави преценка дали дадена иновация 

превъзхожда значително или частично съществуващите 

алтернативни решения?  

10. Как следва да се разбира понятието „други аналогични 

продукти на пазара“? По какъв критерий се определя дали даден 

продукт е аналогичен на друг? Следва ли по същия начин да се 

разбира и понятието „други налични на пазара решения“? 

а) разходи за възлагане на научни изследвания; 

б) разходи за знания и патенти, лицензирани от външни източници на принципа 

на сделката между несвързани лица, необходими за разработването на иновацията; 

в) разходи за консултантски  и еквивалентни услуги, използвани изключително за 

разработването на иновацията. 

 

Следва да имате предвид, че в бюджета на проекта не е допустимо да бъдат 

залагани само разходи по т. 4, б. в). 

 

Допълнително, в случай че проектът ще се изпълнява в партньорство, разходите 

по т. 4 в цялост (б. а), б) и в) са допустими в размер до 20 % от общо допустимите 

разходи по проекта. По отношение на проекти, изпълнявани индивидуално, 

ограничението за разходите по т. 4 от 20% не е приложимо, но се прилага 

ограничение до 20 % от общо допустимите разходи по проекта за „разходи за 

знания и патенти“ (т. 4, буква б), по-горе). Всички процентни ограничения се 

прилагат както на етап оценка на проектното предложение, така и на етап 

изпълнение на проекта. В случай на превишение на процентните ограничения, 

размерът на съответните разходи се преизчислява до допустимите стойности. 

 

Във връзка с горепосоченото, в раздел „Бюджет“ от Формуляра за 

кандидатстване е допустимо да бъдат заложени като самостоятелен 

(единствен) разход по проекта разходите за външни услуги, необходими за 

разработването на иновацията по т. 4, б. а) - разходи за възлагане на научни 

изследвания,  като в допълнение може да се залагат и такива по буква б) и в) 

при спазване на посочените по-горе ограничения, но само ако проектът е 

предвидено да се изпълнява самостоятелно (без наличието на партньор). 

 

Обръщаме внимание, че когато иновацията бъде възложена за разработване 

изцяло от  външен изпълнител, то тя следва да се разработва без участие на 

персонал, назначен по проекта при кандидата/партньора /там, където е 

приложимо/ и в бюджета на проекта не следва да се предвиждат разходи за 

възнаграждения за персонал.  

 

Допълнително, в случай че проектните предложения включват разходи за външни 

услуги, необходими за разработването на иновацията по т. 4, буква а) (разходи за 

възлагане на научни изследвания), на етап изпълнение на проектите, кандидатите 
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следва да представят Декларация  в свободен текст от изпълнителя, съдържаща 

потвърждение, че същият не е разработил идентична иновация, която е била обект 

на публично финансиране (включително по настоящата процедура). 

 

Горепосочената Декларация е задължителен документ, като непредставянето ѝ на 

етап изпълнение на проекта, ще доведе до непризнаване на съответните разходи 

за външни услуги. 

 

Следва да имате предвид, че съгласно Приложение 8 към Условията за 

кандидатстване - „Критерии и методология за оценка на проектните 

предложения“, когато подкрепяната по проекта иновация е предвидено да 

бъде разработена изцяло чрез използване на външни услуги, при извършване 

на оценка по критерии II.2. „Начин на разработване на иновацията (от 

кандидата/партньора и/или чрез използване на външни услуги)“, проектното 

предложение ще получи 0 т. 

 

В заключение, окончателно решение относно допустимостта на всеки един от 

заложените в бюджета на проекта разходи, както и на самото проектното 

предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата специфична информация относно проекта. 

 

5. Посоченото в запитването Ви разбиране е коректно, като при спазване на 

заложените по процедурата условия и изисквания, в зависимост от спецификата 

на иновацията и необходимите етапи за нейното разработване и двете допустими 

дейностите по Елемент А могат да бъдат възложени за изпълнение на външен/и 

изпълнител/и, чрез залагане на разходи за външни услуги, необходими за 

разработване на иновацията (по т. 4 от раздел 14.2 „Допустими разходи“ на 

Условията за кандидатстване). Следва да имате предвид, че е допустимо проектът 

да включва и само една от двете допустими дейности от Елемент А. 

 

6. Както е посочено на стр. 48 от Приложение 10 „Примерни указания за попълване 

на електронен Формуляр за кандидатстване“, по отношение на разходите за 

услуги, в т.ч.: Разходи за външни услуги, необходими за разработването на 

иновацията по Елемент А, на ниво три от Бюджета, кандидатите следва да 

изберат един или повече от изброените допустими по процедурата три типа 

разходи, в зависимост от спецификата на проекта и разработваната по него 
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иновация, както и предвидените за изпълнение дейности – напр. Разходи за 

възлагане на научни изследвания и /или Разходи за знания и патенти, лицензирани 

от външни източници и/или Разходи за консултантски и еквивалентни услуги, 

използвани изключително за разработването на иновацията. 

 

Допълнително, при попълването на интензитета и стойностите на отделните 

разходи, вкл. и на тези за външни услуги, кандидатите следва да се съобразят с 

максималния интензитет на безвъзмездната финансова помощ по 

процедурата, описан в раздел 10. „Процент на съфинансиране“ от Условията 

за кандидатстване, както и с процентните ограничения за отделните типове 

разходи за външни услуги, посочени в рамките на т. 4 от раздел 14.2. 

„Допустими разходи“. 

 

7. В съответните полета от раздел „Допълнителна информация необходима за 

оценка на проектното предложение“ от Формуляра за кандидатстване е 

задължително да представите минимум три алтернативни решения (които 

решават същата или подобна задача), с които разработваната по проекта 

иновация ще се конкурира на съответния пазар и в съответната технологична 

област. 

 

При избора на алтернативните решения и сравняване/разграничаване на 

признаците им с тези на иновацията, за която се кандидатства, могат да се 

съобразят множество обстоятелства/изисквания, които зависят от нейната 

специфика, като например: 

- дали алтернативите решават същата или подобна задача, както предлаганото 

решение, което означава, че трябва да имат същото предназначение; 

- налице ли е компактност на признаците на алтернативните решения, 

съпоставимост на постигания от предлаганото решение ефект; 

- подобно ли е по принцип действието им с това на предлаганото решение; 

- налице ли е съвпадение на съществени признаци. 

 

В рамките на алтернативните решения е необходимо да се опише и това, което 

определя достигнатото най-високо, до момента на подаване на формуляра за 

кандидатстване, ниво на техниката в дадената технологична област. Това 

позволява да се прецени приносът на иновацията в съответната такава. 
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8. Във връзка с критерии I.1.“ Новост на разработваната иновация“,  кандидатите 

следва да имат предвид, че оценката ще бъде извършвана на база представената от 

кандидата информация в рамките на Формуляра за кандидатстване и съответното 

поле от раздел „Допълнителна информация необходима за оценка на проектното 

предложение“ и въз основа на становището от независим оценител, който 

притежава експертиза в областта на разработваната по проекта иновация и при 

необходимост може да ползва и други източници на информация, в допълнение на 

тези, представени от кандидата. 

 

В рамките на полето кандидатите задължително следва да представят описание на 

иновацията и най-съществените ѝ (поне три) показатели/признаци, които я 

отличават от алтернативните решения (решаващи същата или подобна задача), 

както и информация за поне три алтернативни решения (решаващи същата или 

подобна задача), с които разработваната по проекта иновация ще се конкурира на 

съответния пазар и в съответната технологична област. 

 

Новостта на иновацията се разглежда като новост на съществените признаци. 

Например, когато са налице аналогични решения на световно ниво, чиито 

съществени признаци съвпадат с тези на иновацията, разработвана по проекта, не 

е налице новост на световно ниво. При различия в съществените признаци и 

съвпадане на второстепенните е налице новост. И обратно, различия във второ-

степенните признаци при идентичност на съществените, не се вземат под 

внимание и се счита, че такива решения не са нови. Новост е налице, когато 

иновацията не е част от състоянието на техниката, съответно на национално или 

световно ниво. Състоянието на техниката включва всичко, което преди датата на 

подаване на формуляра за кандидатстване, е станало общодостъпно в България (на 

национално ниво) или съответно, където и да е по света (на световно ниво) чрез 

писмено или устно описание, използване или разгласяване по друг начин. Всички 

източници за информация, които се приемат като общодостъпна информация, се 

преценяват в национален или съответно световен мащаб.  

 

9. Преценката за значителността или частичността се извършва на база становище 

от независими оценители (български и/или международни), които притежават 

експертиза в съответната област на иновация, обект на подкрепа по настоящата 

процедура, на база на описаното във Формуляра за кандидатстване, както и на 

други източници на информация, които независимият оценител може да използва 
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по своя преценка с оглед компетентността си. Сравнителният анализ  с 

алтернативни решения, съдържащ всички съществени признаци на иновацията, е 

убедителен тогава, когато той описва тези елементи при същия начин на действие 

на използваните средства. 

 

При преценката за новост всички съществени признаци за всяко алтернативно 

решение е удачно да се съдържат в рамките на един източник на информация. При 

наличие на няколко известни решения иновацията трябва да се сравнява с всяко 

известно решение поотделно. Ако в документа има позоваване на други 

източници, осигуряващи по-подробна информация за някои от признаците на 

алтернативното решение, описано в основния документ, последните се разглеждат 

като част от него. 

 

10. Съгласно критерий 3 „Приложимост и жизнеспособност на разработваната 

иновация“ на раздел I. Иновативност и приложимост на подкрепяната иновация от 

Критерии за техническа и финансова оценка (Приложение 8) се извършва 

преценка доколко е представена конкретна информация за потенциала за развитие 

на съответната пазарна ниша, описана ли е динамиката на навлизане на продукти 

и услуги, резултат от разработваната иновация в съответната пазарна ниша, 

направена ли е съпоставка на предимствата на разработваната иновация спрямо 

други аналогични продукти на пазара. Другите аналогични продукти на пазара 

са например алтернативни варианти, които са част от една и съща продуктова гама, 

категория или притежават идентични или сходни пазарни характеристики и са 

най-близки до разглежданата иновация. 

 

В заключение, следва да имате предвид, че за целите на настоящата процедура не 

са възприети определения, различни от общоприетите такива по отношение на 

неспецифични термини и понятия като напр. „други налични на пазара решения“; 

„другите аналогични продукти на пазара“, „на световно ниво“ и др. подобни. В 

тази връзка, може да приемете, че разбирането от страна на Управляващия орган 

за тях не се различава от обичайното тълкование и значение на самите думи. 

 

 

40. 13.02.2024 г. Здравейте, 

 

1. и 2. Моля, по отношение на питането Ви за наемане на вече наличен в 

предприятието персонал за целите на разработването на иновацията да се 
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Фирмата ни много години се занимава с развойна дейност и 

притежава множество патенти. Екипът ни се състои от 

специалисти, които имат дългогодишен опит в изследователската 

дейност. Поради тази причина разработването на иновацията ще се 

извършва от съществуващ екип на фирмата. 

Във връзка с това имам следни въпроси: 

1. Как трябва да спазим условията за назначаване на нашите 

специалисти за изпълнение на задачите по проекта? Трябва ли да 

съставим анекси към трудовите договори, в които да се запише, че 

специалистите ще изпълняват задачите по проекта, или трябва 

друго законово основание? 

2. При изпълнение на отделните фази на разработване на 

иновацията заетостта на специалистите ще бъде различна. В някои 

фази на разработката специалистите ще работят по-малко от 4 часа 

на ден по разработване на иновацията. В останалото време те ще се 

занимават със своята дейност по трудовия договор. 

Възможно ли е часовете за разработване на иновацията да бъдат 

определени с график за всеки специалист? Този график трябва ли 

да се приложи към анекса на трудовия договор? 

 

Благодаря 

запознаете с отговори на въпроси с № 4 и допълнение към него, дадено в отговор 

№ 16, т.1. 

 

Обръщаме внимание, че наемането на вече наличен в предприятието 

изследователски, технически и друг квалифициран персонал за целите на 

разработването на иновацията следва да става по изключение и при спазване 

на условията на чл. 4.1 Конфликт на интереси от Общи условия към 

финансираните по програма „Конкурентоспособност и иновации в 

предприятията“ 2021-2027 административни договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ – Приложение 18 към Условията за изпълнение. 

 

Допълнително, персоналът, за който са предвидени разходи за възнаграждения по 

проекта, следва да бъде нает в предприятието въз основа на трудов договор 

(основен или допълнителен), специално за целите на проекта и 

разработването на иновацията, за минимум 4 работни часа на ден.  Допустимо 

е, в случай че ще се ползва наличен персонал, да бъде сключено допълнително 

споразумение към основния трудов договор, което задължително трябва да бъде в 

писмена форма, подписано и от двете страни. В текста на 

договора/допълнителното споразумение изрично следва да е упоменато, че 

същият се сключва във връзка с изпълнението на Административния 

договор за безвъзмездна финансова помощ, както и задължително следва да 

бъде посочена часовата заетост на конкретното лице на дневна база (мин. 4 

часа на ден) и съответно възнаграждение. В длъжностната характеристика на 

наетото лице следва да се запишат конкретни функции и отговорности във връзка 

с изпълнението на проектните дейности и постигане целите на сключения договор. 

 

Във връзка с горепосоченото, описаната от Вас хипотеза по т. 2 за наемане на 

персонала за по-малко от 4 часа по индивидуален график за всеки специалист, чрез 

анексиране на действащите към момента трудови догори, е недопустимо по 

настоящата процедура. 

 

41. 13.02.2024 г. В насоките за кандидатстване (26.1. Процедура за уведомяване на 

неуспелите и одобрените кандидати и сключване на 

административни договори за предоставяне на безвъзмездна 

финансова помощ) е посочено, че: 

 

По отношение на обстоятелствата, чието изпълнение би означавало, че едно 

предприятие е в „затруднено положение“ по чл.2, пар.18 от Регламент (ЕС) № 

651/2014, моля да се запознаете с отговор на въпрос № 17, т. 4.2 и 4.3.  
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Съгласно чл. 1, пар. 4, буква в) от Регламент на Комисията (ЕС) № 

651/2014 недопустими са кандидати/партньори (и на ниво група), 

които са в затруднено положение съгласно чл. 2, пар. 18 от същия 

Регламент: „Предприятие в затруднено положение“ означава 

предприятие, по отношение на което е изпълнено поне едно от 

следните обстоятелства: 

 

в) когато предприятието е в процедура по колективна 

несъстоятелност или отговаря на критериите на своето вътрешно 

право, за да бъде обект на процедура по колективна 

несъстоятелност по искане на неговите кредитори; 

 

Въпрос: УО ще счита ли наличието на вписани кредитори (Залог на 

търговско предприятие) върху кандидата за наличие на 

предприятие в затруднено положение по смисъла на чл. 2, пар. 18, 

буква в? 

Допълнително, следва да имате предвид, че наличието на залог върху дадено 

търговско предприятие не означава автоматично, че същото следва да бъде в 

затруднено положение.  

 

Обръщаме внимание, че в рамките на раздел 11.2 „Критерии за недопустимост на 

кандидатите и партньорите“ от Условията за кандидатстване са изброени 

обстоятелствата при изпълнението, на които потенциалните кандидати/партньори 

не могат да участват в процедурата за подбор на проекти и да получат 

безвъзмездна финансова помощ, вкл. да са обявени в несъстоятелност; да са в 

производство по несъстоятелност; да са в процедура по ликвидация и други, с 

които следва да се запознаете.  

42. 14.02.2024 г. Здравейте, 

 

Имам следния въпрос: 

Кандидатът е ЕООД. Собственикът и управител има няколко 

патента и полезен модел, които обаче са негови, а не на компанията 

- кандидат. В този случай, посочените права на интелектуална 

собственост ще бъдат ли признати за опит на кандидата и съответно 

ще получи ли точки в частта 7. "Опит на кандидата в иновационни 

дейности". Благодаря предварително. 

 

Поздрави, 

Видно от наименованието на критерий II.7 „Опит на кандидата в иновационни 

дейности“ от критериите за техническа и финансова оценка, обект на оценка по 

него е именно натрупаният опит,  в конкретния подкритерий - притежанието на 

права по права по интелектуална собственост от страна на предприятието-

кандидат. 

 

Допълнително, индивидуално създадените/защитени изобретения, при които 

всички права върху интелектуалния продукт се пораждат за автора му (физическо 

лице), нямат служебен характер и при създаването им не се използват материални 

или финансови средства, осигурени от предприятието, или знания и опит, 

придобити в резултат на неговата работата. Така изброените характеристики на 

тези изобретения определят и невъзможността с тях да се засвидетелства търсения 

по цитирания критерий опит, натрупан от страна на предприятието-кандидат. 

 

Във връзка с горепосоченото, при описаната от Вас хипотеза, притежаваните от 

страна на собственика и управител на предприятието права по 

интелектуална собственост няма да бъдат признати за опит на 

предприятието-кандидат по процедурата. 
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43. 14.02.2024 г. Здравейте, 

 

Имам въпрос относно наемането на собствен персонал по 

процедурата. Допустимо ли е собствения персонал да бъде 

назначен по проекта в следните случаи: 

1. Като се прекратят съществуващите трудови договори на лицата 

и те бъдат назначени на срочни трудови договори по процедурата, 

на пълен работен ден. Съответно трябва ли да се прави някаква 

вътрешна процедура за избора им като експерти по проекта? 

2. Направят се анекси към съществуващите трудови договори, в 

които се определя работата им само по проекта. 

Да разбираме ли, че управителите не могат да бъдат назначени на 

трудов договор по проекта? Моля отговорете ясно с да или не, 

защото във въпросите, които цитирате, не се разбира вашето 

становище. 

Доколкото в питането Ви се съдържат вече зададени в рамките на настоящата 

рубрика въпроси и съответно дадени от страна на Управляващия орган отговори, 

моля да се запознаете внимателно с отговори на въпроси със следните номера: № 

4 и допълнение към него, дадено в отговор № 16, т.1., както и № 40, където е 

предоставена цялата необходима информация.  

  

Обръщаме внимание, че назначаване на вече съществуващ в предприятието 

персонал, както е посочено и в отговор на въпрос № 16, т. 1, следва да става 

само по изключение и ако тези лица отговарят на изискванията за заеманата 

длъжност, както и при спазване на Националното трудово законодателство и 

изискванията на процедура, вкл. на чл. 4.1 Конфликт на интереси от Общи условия 

към финансираните по програма „Конкурентоспособност и иновации в 

предприятията“ 2021-2027 административни договори за предоставяне на 

безвъзмездна финансова помощ – Приложение 18 към Условията за изпълнение. 

 

В допълнение, по процедурата не е заложено изискване да се извършва описаната 

в запитването Ви вътрешна процедура за избор. 

  

Обръщаме внимание обаче, че в изпълнение на цитирания по-горе чл. 4.1, 

преди сключването на договор със съответното лице, бенефициентът следва 

да представи за изрично одобрение на Управляващия орган  документите във 

връзка с договора, придружени от мотивирана обосновка за необходимостта 

от сключването му. 

 

По отношение на питането Ви за назначаване на управители за целите на 
разработването на иновацията по проекта, следва да се запознаете с отговор на 

въпрос № 7, като за по-голяма яснота обръщаме внимание на следното: 

 

Доколкото управителят обичайно е лицето, което сключва договор с 

новоназначените служители, както и лицето, което следва да приеме работата им 

по проекта, разходите му за възнаграждения не би следвало да се считат за 

допустими. 

 

44. 15.02.2024 г. Здравейте, 

 

1. Описаната по т. 1 от запитването Ви хипотеза би била допустима при спазване 

на заложените по процедурата условия и изисквания и в случай че патентованата 
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Имаме следните въпроси по процедура BG16RFPR001-1.001 

„Разработване на иновации в предприятията“: 

1. Може ли фирма с регистриран патент/ заявка за патент да 

кандидатства за разработване на иновации в рамките на този патент 

/заявка за патент по настоящата програма? 

2. Ако носителят на патент като първоначален заявител е 

физиическо лице, който е и собственик и Управител на фирмата-

кандидат, према ли се изпълнено условието за наличието на права 

по интелектуална собственост за фирмата-кандидат?  

3. Може ли партньор в проекта да е чуждестранна фирма на страна 

- член на ЕС? 

4. Може ли в проекта да бъдат включени в екипа като физически 

лица експерти от страна-член на ЕС? 

 

Предварително благодарим. 

вече иновация не е изцяло завършена, поради което се нуждаете от подкрепа за 

реализиране на една или повече от допустимите по процедурата дейности.  

 

Допълнително, обръщаме внимание, че разходите по проекта не следва да попадат 

сред недопустимите по процедурата такива (съгласно раздел 14.3. „Недопустими 

разходи“ от Условията за кандидатстване), вкл. да не са разходи за дейности, които 

са започнати и/или физически завършени или изцяло осъществени преди 

подаването на формуляра за кандидатстване от кандидата/партньора, независимо 

дали всички свързани плащания са извършени от него. 

 

Следва да имате предвид, че при разработването на съответната иновация не 

трябва да се нарушават чужди права върху интелектуална собственост. 

Ненарушаването на чужди права върху интелектуална собственост се декларира в 

раздел „Декларация за ненарушаване на чужди права върху интелектуална 

собственост“ към Декларация при кандидатстване, която се попълва от 

кандидатите/партньорите по образец (Приложение 2 и Приложение 3). В случай 

на одобрение на проекта, Декларациите при кандидатстване (Приложение 2 и 

Приложение 3, ако е приложимо) стават неразделна част от договора за 

предоставяне на безвъзмездна финансова помощ.  

 

Допълнително, ако по време на или след изпълнението на проекта възникне 

съдебен спор, касаещ правата върху интелектуална собственост върху продукта 

(стоката или услугата)/процеса, разработван чрез проект по настоящата 

процедура, то всички съдебни и произтичащи от съдебния спор разходи се поемат 

от съответния бенефициент. В случай че съдебният спор приключи с влязло в сила 

съдебно решение за нарушаване на право върху интелектуална собственост от 

страна на бенефициента, то той е длъжен да възстанови предоставените по 

настоящата процедура средства със съответната законна лихва. 

 

2. По отношение на питането Ви, касаещо първоначален заявител за патент 

физическо лице, моля да се запознаете с отговор на въпрос № 42. 

 

3. По отношение допустимостта на партньори чуждестранни предприятия, моля 

да се запознаете с отговор на въпрос № 34. 
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4. Наемането на чуждестранни физически лица като част от екипа, който ще 

разработва иновация по проекта, би било допустимо при спазване на 

Националното трудово законодателство и заложените по процедурата условия и 

изисквания.  

 

В допълнение, съгласно т. 14.2 „Допустими разходи” от Условията за 

кандидатстване,  разходите за възнаграждения са допустими за изследователи, 

технически и друг квалифициран персонал (съгласно определенията за типа 

персонал, представени в Приложение 14 към Условията за кандидатстване), нает 

единствено за целите и участващ пряко в дейностите по разработването на 

иновацията на трудов договор за минимум 4 работни часа на ден. 

 

Обръщаме внимание, че проектите по процедурата следва да бъдат изпълнени 

на територията на Република България, в т.ч. и ефектът от изпълнението на 

дейностите по тях. Допуска се ограничени дейности в рамките на проектите да се 

изпълняват извън държавата членка, включително извън територията на Съюза, 

при условие че това допринася за целите на програмата/процедурата съгласно чл. 

63, пар. 4 от Регламент (ЕС) 2021/1060 на Европейския парламент и на Съвета от 

24 юни 2021 година за установяване на общоприложимите разпоредби за 

Европейския фонд за регионално развитие, Европейския социален фонд плюс, 

Кохезионния фонд, Фонда за справедлив преход и Европейския фонд за морско 

дело, рибарство и аквакултури, както и на финансовите правила за тях и за фонд 

„Убежище, миграция и интеграция“, фонд „Вътрешна сигурност“ и Инструмента 

за финансова подкрепа за управлението на границите и визовата политика.  

 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

всеки един от заложените в бюджета на проекта разходи, както и на самото 

проектното предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата специфична информация относно проекта. 

 

45. 15.02.2024 г. Здравейте, 

Във връзка с кандидатстване по процедура BG16RFPR001-1.001 

„Разработване на иновации в предприятията“ имаме следния 

въпрос: 

Съгласно т. I.4 от раздел 11.1 Критерии за допустимост на кандидатите и 

партньорите на Условията за кандидатстване по настоящата процедура, големите 

предприятия могат да кандидатстват по процедурата в случай че са 

изпълнени кумулативно следните две условия: 
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      -Голямо предприятие с код на икономическа дейност /КИД-

02.10/ - „Възпроизводство на гори“ допустим кандидат ли е по  

процедура BG16RFPR001-1.001? 

 

Предварително благодарим за отговора! 

- проектът ще се изпълнява чрез ефективно сътрудничество с микро, малко, средно 

предприятия (МСП) по смисъла на чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните 

предприятия и Приложение I към Регламент 651/2014 относно определението за 

микро-, малки и средни предприятия;  

- в рамките на проекта, ще се разработва иновация, която попада в една от следните 

тематични области на Иновационна стратегия за интелигентна специализация 

2021-2027  (ИСИС 2021-2027): “Информатика и ИКТ”; “Мехатроника и 

микроелектроника” и “Индустрии за здравословен живот, биоикономика и 

биотехнологии”; “Нови технологии в креативни и рекреативни индустрии”. 

 

По отношение на допустимостта на предприятие с код на икономическа дейност 

/КИД-02.10/ - „Възпроизводство на гори“, следва да имате предвид, че по 

настоящата процедура допустимостта на кандидатите и партньорите (ако е 

приложимо) не се определя спрямо кода им на икономическа дейност (основен 

и/или допълнителен), а на база на това за каква икономическа дейност, съгласно 

КИД 2008, предприятието кандидатства, т.е. кода на проекта. 

 

Обръщаме внимание, че икономическата дейност, за която се кандидатства 

(код на проекта по КИД 2008) е тази, в рамките на която ще се реализира 

разработваната по проекта иновацията от страна на кандидата/партньора. Тази 

дейност следва да бъде посочена във Формуляра за кандидатстване, раздел „Данни 

на кандидата“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ – по отношение на кандидата 

и раздел „Данни за партньори“, поле „Код на проекта по КИД-2008“ – по 

отношение на партньора  (ако е приложимо). 

 

Допълнително, кандидатите и партньорите (ако е приложимо) следва да обосноват 

как разработваната по проекта иновация ще се реализира/използва в рамките на 

посочения/те код/ове  на икономическа дейност в раздел  „Данни на кандидата“, 

поле „Код на проекта по КИД-2008“ и раздел „Данни за партньори“, поле „Код на 

проекта по КИД-2008“ от Формуляра за кандидатстване. Посочената обосновка 

задължително се представя в рамките на съответното поле от раздел 

„Допълнителна информация необходима за оценка на проектното предложение“ 

от Формуляра за кандидатстване.  

 

Във връзка с горепосоченото, ако даден кандидат желае да разработи по 

проекта иновация, която ще се реализира в код на икономическа дейност (код 
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на проекта), който не е сред посочените недопустими такива в раздел 11.2, 

под. т. 2), 3) и 5) от Условията за кандидатстване, то той би могъл да се 

възползва от подкрепата по процедурата.  

 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

кандидата/партньора и съответствието на проекта с изискванията на Условията за 

кандидатстване, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще разполага с 

цялата специфична информация. 

 

46. 16.02.2024 г. 1. Във връзка с посоченото условията за кандидатсване, т.14.2 

Допустими разходи, т.5 Разходи за материали и консумативи, 

необходими за разработването на иновацията: Ще се приеме ли за 

допустим разход закупуването на електронни и други компоненти, 

необходими за създаването и тестването на прототип и пилотна 

серия от иновативния продукт? 

2. Може ли определена бройка от разработеният иновативният 

продукт (пилотна серия), реализирана от екипа на Кандидата, с цел 

извършване на тестове и изследвания, да бъде определена като 

пилотна линия.  

3. Има ли определена бройка, която да се приема като допустима? 

1. По отношение на питането Ви по т. 1, моля да се запознаете с отговори на 

въпроси с №: 15, 32 и 36. 

 

2. и 3. От информацията, представяне по т. 2 и 3 от запитването Ви не става ясно 

какво точна се има предвид, като обръщаме внимание, че по процедурата не е 

заложено специфично изискване за минимален брой продукти, които да бъдат 

включени в разработвана по проекта пилотна линия.  

 

Следва да имате предвид, че по процедурата недопустими са всички разходи, 

които не са пряко свързани с допустимите категории изследвания: 

експериментално развитие или индустриални научни изследвания. В тази връзка, 

недопустими са и разходи, свързани със самото внедряване на иновацията в 

производствените процеси на предприятието, както и изработване на няколко броя 

от вече разработения по проекта прототип.  

 

Обръщаме внимание, че ако по проекта е предвидено създаване и тестване на 

пилотна линия, свързана с разработването на продуктова (стока или услуга) или 

производствена иновация,  тя следва да бъде използвана изключително за пилотно 

производство, насочено само към тестване и допълнителна развойна дейност. 

 

47. 16.02.2024 г. За целите на процедурата си представете, че проектното 

предложение е за разработка на нов тип окачване на шаси за 

трактор, като за да можем да направим работещ прототип 

отговарящ на TRL 9, ще трябва да закупим гума за трактор, колело 

и др. части, като всяка от тях струва повече от 700лв, но може да 

бъде обосновано, че по своята същност разхода не е за ДМА.  

По отношение на питането Ви по т. 1, моля да се запознаете с отговори на въпроси 

с №: 15, 32 и 36. 
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Би ли бил допустим подобен разход отчетен като "Разходи за 

материали  и консумативи, необходими за разработването на 

иновацията" ? 

 

Подчертавам, че това е само пример. Базовият въпрос е: Ако 

разработваме протип на крайни продукти, може ли да влагаме в тях 

"неща" на стойност по-голяма от 700лв (потенциално десетки 

хиляди левове), ако самият прототип не би бил възможен без 

въпросните разходи? Влагането на подобни разходи е 

задължителен, защото освен теоретична постановка, преди да 

завършиш даден прототип трябва да се направят и съответните 

експерименти, които да потвърдят интелектуалният ни труд по 

описване на хипотетично бъдещо крайно изделие. 

 

П.С. Приемете, че кандидата отговаря на всички останали 

изисквания на програмата и това е единственото нещо, което трябва 

да се анализира преди да се вземе решение за участие. 

 

48. 16.02.2024 г. Здравейте, нуждаем се от малко повече разяснения по отношение 

на ДМА и материалите. 

 

При евентуалното изпълнение на проекта, за изграждането на 

опитните образци се нуждаем от компоненти, които ще бъдат 

вградени в тези образци. Тези компоненти (хидравлични възли, 

електромотори и др.) имат самостоятелни и общи цени 

надвишаващи прага на същественост. Те не се притежават в 

момента от дружеството, но ще бъдат закупени при евентуално 

изпълнение на проекта. Самостоятелно те не могат да участват  в 

обичайната дейност на дружеството. Какво представляват те 

според Вас до и след вграждането им в бъдещото съоръжение - 

ДМА или материали? 

 

Ако са ДМА - допустимо ли е да прогнозираме амортизационните 

отчисления за тези компоненти и да ги закупим след евентуалното 

начало на проекта? В този случай закупуването им трябва ли да 

следва определен процедурен ред? 

Моля да се запознаете с запознаете с отговори на въпроси с №: 15, 32 и 36. 

 

Съгласно представената в запитването информация и в съответствие с отговори на 

въпроси с № 32 и 36, компоненти, които представляват части от конструкцията на 

прототипа/образеца (ще бъдат вложени/вградени в него) и счетоводно ще бъдат 

отнесени към разходите за материали за изработване му, а не към разходите за 

дълготрайни активи, са допустими за финансиране по проекта в рамките на раздел 

III. Разходи за материали“ от Бюджета на Формуляра за кандидатстване (т. 5 от 

раздел 14.2. „Допустими разходи“ от Условията за кандидатстване).  

 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

всеки един от заложените в бюджета на проекта разходи, както и на самото 

проектното предложение, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата специфична информация. 
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Благодарим за отговора Ви! 

49. 16.02.2024 г. Уважаеми дами и господа, 

 

моля за разяснение по следния въпрос, касаещ кандидатстването ни 

по процедурата: 

 

Предприятието ни е с КИД 56.10 и предвидената за разработване 

иновация ще намери приложимост в бизнес процеса на 

ресторантьорската ни дейност, качеството и вида на 

предоставяните от нас услуги. Планираме разработването да бъде 

възложено на външен изпълнител (фирма). Не става ясно как в този 

случай се изчисляват (на каква база се формират) разходите, които 

ще заложим в бюджета на проектното предложение. Моля, дайте 

ясни и конкретни насоки за това. 

Благодаря предварително. 

 

С уважение, 

Изпълнението на проектите по настоящата процедура следва да води до 

разработване на иновация, попадаща в обхвата на ЕДНА от изброените  в т. I.1 от 

раздел 13.1. „Допустими дейности“ на Условията за кандидатстване тематични 

области и подобласти на Иновационна стратегия за интелигентна специализация 

2021-2027 (ИСИС 2021-2027). 

 

Допълнително, допустимо е подкрепяната по проекта иновация да бъде 

разработена изцяло чрез използване на външни услуги, но само когато 

проектът ще се изпълнява самостоятелно. При проекти, включващи 

партньорство, разходите за външни услуги, необходими за разработването на 

иновацията по т. 4 от раздел 14.2. „Допустими разходи“ на Условията за 

кандидатстваме са допустими в размер до 20 % от общо допустимите разходи по 

проекта. 

 

Допустимите типове разходи за външни услуги, необходими за разработването на 

иновацията по Елемент А, както и съответните процентни ограничения, са 

подробно описани в т. 4 от раздел 14.2. „Допустими разходи“ от Условията за 

кандидатстване.  

 

В допълнение, моля да се запознаете с отговор на въпрос № 39, т. 4, където са 

посочени и други изисквания, които следва да бъдат съобразени по отношение на 

проекти, предвиждащи изцяло външно възлагане на процеса по разработване на 

иновацията.   

 

По отношение на питането Ви за начина на формиране на разходите, обръщаме 

внимание, че това е изцяло по преценка на кандидата, отчитайки спецификата на 

планираната за разработване иновация и сложността на етапите и дейностите, 

които следва да бъдат осъществени.  

 

Обръщаме внимание, че при определяне на общата стойност на проекта и 

включените по него разходи, в т.ч. и тези за външни услуги следва да бъдат взети 

предвид минималния и максимален размер на безвъзмездна финансова помощ, 

която може да бъде заявена по всяко индивидуално проектно предложение 
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(посочени в раздел 9 от Условията за кандидатстване) и максималния интензитет 

на помощта (посочен в раздел 10. „Процент на съфинансиране“), както и 

процентните ограничения за отделните типове разходи (раздел 14.2. „Допустими 

разходи“). 

 

Допълнително, преди попълването на раздел „Бюджет“, кандидатите следва 

ЗАДЪЛЖИТЕЛНО да се запознаят с Примерните указания за попълване на 

Формуляр за кандидатстване – Приложение 10, където е представена подробна 

информация и насоки за начина на попълвана на раздела. 

 

50. 16.02.2024 г. Здравейте,  

 

Моля за допълнителни разяснения по условията за кандидатстване 

на процедура BG16RFPR001-1.001 „Разработване на иновации в 

предприятията“:  

 

В случай на кандидат еквивалентно лице на търговец по смисъла на 

Търговския закон от държава-членка на Европейското 

икономическо пространство, което на етап кандидатстване 

декларира във Формуляра за кандидатстване, че към датата на 

сключване на административния договор ще регистрира 

юридическо лице на територията на град Пловдив, чиито 

едноличен собственик на капитала ще бъде на 100% кандидатът- 

еквивалентно лице на търговец по смисъла на Търговския закон от 

държава-членка на Европейското икономическо пространство и 

разработваната по проекта иновация попада в една от 

приоритетните тематични области на ИСИС за гр. Пловдив ще 

бъдат ли присъдени на проекта 10 точки по критерий 

"Разработваната по проекта иновация попада в една от 

приоритетните тематични области на ИСИС за съответната 

административна област"? 

 

Благодаря! 

Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават 

по отношение на условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище 

относно качеството и съответния броя точки, които ще бъдат присъдени за 

конкретно проектното предложение. 

 

В тази връзка, ако по даден проект се разработва иновация, която попада в една от 

приоритетните тематични области на Иновационна стратегия за интелигентна 

специализация 2021-2027 (ИСИС 2021-2027) за съответната административна 

област (напр. Пловдив), би следвало по цитирания в запитването критерий да 

бъдат присъдени максималния брой точки.  Обръщаме внимание, че при преценка 

дали проектът попада в една от приоритетните тематични области на ИСИС за 

съответния район, водещо е основното място на изпълнение на проекта (там, 

където ще се реализират най-голямата част от разходите съгласно раздел 

„Бюджет“ от Формуляра за кандидатстване). 

 

В допълнение, по отношение на изискванията за кандидат, който е еквивалентно 

лице на търговец по смисъла на Търговския закон от държава-членка на 

Европейското икономическо пространство, моля да се запознаете с отговор на 

въпрос № 28. 

 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно допустимостта на 

кандидата, съответствието на проекта с изискванията на Условията за 

кандидатстване, както и съответния брой точки, който ще бъде присъден по всеки 

един от критериите за техническа и финансова оценка, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична информация. 
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51. 17.02.2024 г. Иновацията, която искаме да разработваме е продукт - софтуер, 

който управлява изцяло резултатите от дейност в областта на 

“Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика”, като 

разработчикът на иновацията е с предмет на дейност „ИКТ-

базирани услуги и системи““. 

Може ли да се счита, че иновацията е с област на интервенция 075. 

Подкрепа за екологосъобразни производствени процеси и 

ефективно използване на ресурсите в МСП, като се има в предвид, 

че не става въпрос за процесите и ресурсите на разработчика, а за 

тези, на които ще бъде предоставена за ползване самата иновация ? 

Иновацията допринася за съхранение, спестяване, ефективно 

разпределение и потребление на енергия, вкл. от различни 

възобновяеми енергийни източници, както и за създаване на 

съвременни информационни комплекси за автономни енергийни 

системи, които са приоритетни подобласти в рамките на тематична 

област „Чисти технологии, кръгова и нисковъглеродна икономика"  

Сгрешеният избор на област на интервенция ще доведе до 

отхвърляне на проектното предложение, поради което ако е 

възможно отговорът да не е, че окончателно решение относно 

допустимостта на кандидата, партньора и проекта, както и 

съответствието им с изискванията на Условията за кандидатстване 

по процедурата, ще бъде взето от Оценителната комисия, която ще 

разполага с цялата специфична информация. 

По отношение на проекти, в рамките на които ще се разработват иновации, 

попадащи в една от подобластите на тематична област на Иновационна стратегия 

за интелигентна специализация 2021-2027 (ИСИС 2021-2027) “Чисти технологии, 

кръгова и нисковъглеродна икономика” са приложими следните два кода по 

области на интервенции: 

- 069. Управление на търговски и промишлени отпадъци: превантивни мерки, 

мерки за минимизиране, за сортиране, за повторно използване и за рециклиране; 

- 075. Подкрепа за екологосъобразни производствени процеси и ефективно 

използване на ресурсите в МСП. 

 

Обръщаме внимание, че при избора на коректната област на интервенция съгласно 

посоченото в раздел 4 „Измерения по кодове“ от Условията за кандидатстване, 

следва да се съобразите с това, в коя от петте тематични области на ИСИС попада 

разработваната по проекта иновация. В тази връзка в описаната от Вас хипотеза и 

доколкото иновацията е предвидено да допринася за съхранение, спестяване, 

ефективно разпределение и потребление на енергия, вкл. от различни 

възобновяеми енергийни източници, както и за създаване на съвременни 

информационни комплекси за автономни енергийни системи, изборът на област 

на интервенция, който сте направили е коректен.  

 

В допълнение, погрешно избран от кандидата код на интервенция може до доведе 

до извършване на служебна корекция на база на представената във Формуляра за 

кандидатстване информация и становището от независим оценител, който 

притежава експертиза в областта на разработваната по проекта иновация, но не и 

до отхвърляне на самото проектно предложение, в случай че същото отговаря на 

заложените по процедурата изисквания и условия.  

 

 

                                   


